

Сохранение межэтнического согласия в ЕАО: позитивные и негативные стороны миграции

Талпэ Виолетта Артуровна

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

Статья посвящена рискам и выгодам миграции и тому, как миграция влияет на Еврейскую Автономную Область. В статье анализируются позитивные и негативные воздействия миграции на принимающие страны. В конце делается вывод о современных миграционных процессах в ЕАО.

Ключевые слова: Миграция, ЕАО, КНР.

Preservation of the interethnic harmony in the Jewish Autonomous Region: positive and negative aspects of migration

Talpe Violetta Arturovna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article covers risks and benefits of migration and the way migration affects the Jewish Autonomous Region. The article analyzes positive and negative influences of migration on host countries. At the end of the article, a conclusion is made about migration processes in the Jewish Autonomous Region.

Keywords: Migration, JAR, PRC.

Миграция может быть экономически выгодна для принимающих стран. Однако, при нынешних экономических и торговых структурах наибольшую выгоду получают более богатые и могущественные страны. Миграция создает социальное и культурное давление, которое необходимо учитывать при планировании будущих услуг. Миграция также может объединить людей в культурном плане, но возникает негативная реакция, если не предпринимаются усилия по развенчанию негативных мнений о мигрантах, бытующих среди местного населения [1].

Тема статьи является актуальной на сегодняшний день, потому как существует множество споров о преимуществах и недостатках миграции и о том, как она повлияла на нас на глобальном уровне, поэтому многие исследователи стараются выявить позитивные и негативные воздействия миграции.

Цель данного исследования: выявить риски и выгоды миграции и то, как они влияют на Еврейскую автономную область.

В.В. Антропов в своей работе описал международную миграцию и то, как она усилилась для мировых экономических и политических процессов. Автор подчеркнул, что международное перемещение рабочей силы в настоящее время является одним из ключевых аспектов современного мирового хозяйства вместе с другими факторами, такими как движение капитала, товаров, технологий и информации. Глобализация экономики привела к возникновению новых тенденций в процессах, связанных с международной миграцией трудовых ресурсов, требующих дополнительного научного исследования. Исследование фокусируется на современных процессах международной трудовой миграции, с целью выявить основные тенденции и проанализировать их экономические последствия [1].

Ю.А. Логунова в своей статье описала сущность международной миграции населения и привела классификацию её причин. Также, в работе подробно рассмотрено положительное и отрицательное влияние международной миграции на самих мигрантов, принимающую и отправляющую стороны [2].

А.С. Спиринов отметил, что главный фактор в миграционных процессах регионов России – это внутренние переезды населения. Их масштабы и направления существенно влияют на распределение населения по различным регионам страны. В Еврейской автономной области в целом наблюдается стабильная ситуация в области миграции без предвидения глобальных изменений. Вместе с тем, наблюдается увеличение пассажиропотока иностранных граждан в данном регионе [3].

РИА Биробиджан в своей статье под названием «Все больше китайских компаний хотят вести бизнес на территории ЕАО» рассказали о китайской рабочей силе, которая занимает стабильное положение на региональном рынке труда и фокусируется на основной экономической деятельности ЕАО [4].

ЕАО Media в своей статье под названием рассказали о китайской делегации правительства Хэйлунцзян, которая приехала в ЕАО с целью обсудить ближайшие проекты на территории области с китайскими инвестициями [5].

С.Н. Мищук и М.Ю. Хавинсон представили анализ динамики международной трудовой миграции Дальнего Востока и Еврейской автономной области, а также рассмотрели отраслевую структуру занятости иностранной рабочей силы [6].

Миграция может принести как преимущества, так и недостатки стране, которая теряет людей, а также принимающей стране. Кроме того, существует ряд препятствий, которые мигранту, возможно, придется преодолеть:

1. Безработица в новой стране;
2. Расизм и культурные различия;
3. Языковые барьеры;
4. Отсутствие возможностей.

Из позитивных воздействий миграции на принимающие страны можно отметить: устойчивый экономический рост; услуги для старшего населения

могут быть сохранены в момент, когда на местном уровне недостаточно молодых людей; пенсионный разрыв может быть заполнен за счет взносов новых молодых работников, и они также платят налоги; иммигранты привносят энергию и инновации; принимающие страны обогащаются культурным разнообразием и др.

Негативные воздействия для принимающих стран: наличие работников, которые готовы работать за относительно низкую плату, может позволить работодателям игнорировать производительность, обучение и инновации; мигранты могут подвергаться эксплуатации; увеличение численности населения может оказать давление на государственные службы; безработица может возрасти, если число приезжих будет неограниченным; большие перемещения людей приводят к усилению контроля за безопасностью и др. [2].

Иммигранты могут генерировать дополнительный спрос на товары из стран происхождения, как напрямую, через собственное потребление, (например, когда они считают товар из своей страны происхождения лучше и полезней для них), так и косвенно, влияя на предпочтения местных жителей (через эффект распространения предпочтений). Поэтому во многих случаях торговля и миграция выступают в качестве взаимодополняющих факторов.

Развитие миграционных процессов позволяет разнообразить повседневные практики городов: расширяется потребительский рынок, становятся популярными этнические (узбекские, кавказские, уйгурские, китайские, корейские) рестораны, кафе, пекарни и магазины, что является актуальным для ЕАО. Появляется этнический бизнес в сфере бытовых услуг. Все большее распространения получают различные социокультурные практики, в том числе этнические фестивали, праздники и т.д.

Для Еврейской автономной области и для России в целом вопросы миграционной политики имеют первостепенное значение, поскольку в сложившейся ситуации стабильный экономический рост не возможен без привлечения трудовых ресурсов со стороны. Иностранная рабочая сила становится неотъемлемой частью российского рынка труда. Наем иностранцев в России частично решает проблемы заполнения вакансий, на которые, даже учитывая рост безработицы, местные жители не идут.

Если учитывать весь рост иностранной рабочей силы в ЕАО, то самые неоднозначные последствия для региона оказывает китайская миграция. Насчитывается примерно 80% мигрантов из Китайской Народной Республики. Основными причинами въезда граждан Китая на территорию Еврейской автономной области являются: трудоустройство, въезд в личных целях, обучение, установление деловых контактов и ведение бизнеса [3].

Что касается бизнеса, то в 2017 году ЕАО посетила китайская делегация правительства Хэйлунцзян. Стороны обсудили ближайшие проекты на территории области с китайскими инвестициями. На встрече было отмечено, что в последнее время все больше китайских компаний хотят работать в регионе, только недавно их было около 40. Помимо прочего, активное развитие двусторонних экономических отношений между ЕАО и

провинцией Хэйлунцзян связано со строительством международного железнодорожного моста через Амур. Китайские инвесторы проводят проектные работы в рамках ТОР «Амуро-Хинганская». Стороны договорились актуализировать некоторые проекты и чаще встречаться для переговоров. Также, на встрече было обращено внимание на возможности сотрудничества в развитии торговли, в том числе и на российские производственные товары, которые в последнее время пользуется постоянным спросом в Китае. Также говорилось о развитии гуманитарных связей, отношений в образовании, культуре и спорте [4, 5].

Что касается китайской рабочей силы, то она занимает стабильное положение на региональном рынке труда и фокусируется на основной экономической деятельности ЕАО: строительстве, сельском и лесном хозяйстве. Такое распределение приоритетов требует тщательного анализа роли иностранных рабочих-мигрантов в функционировании и развитии региональной экономики. Сферы, которые были выявлены в области, являются отраслями специализации области, то есть они определяют место региона в межрегиональном разделении, а иногда и в международном разделении труда. Укрепление позиции иностранных рабочих в этих производствах ставит регион в зависимое положение, а это, конечно, минус.

Риск для области представляет и временная трудовая миграция, поскольку она может сопровождаться нелегальной миграцией. Самый большой процент нелегальных мигрантов приходится на граждан из КНР. Основной контингент нелегальных мигрантов состоит из китайских торговцев, которые легально въезжают без визы в качестве туристов, а затем нарушают правила проживания и занятости.

Как следствие, можно проследить неэффективность санкций, которые применяются за нарушение установленных правил занятости иностранных рабочих-мигрантов. В то же время работодатели, которые принимают к себе на работу китайских граждан (даже несмотря на то, что нарушают установленные государством правила использования иностранной рабочей силы), стремятся снизить издержки производства за счет более низкой заработной платы. В отраслевой структуре занятости значительно выше доля коммерческих китайских мигрантов. Так как их деятельность сложнее всего контролировать и учитывать, многие граждане Китая занимаются торговлей в нарушение правил, установленных российским законодательством, без необходимых на то документов.

Негативные аспекты этой миграции представляют реальную угрозу экономической и национальной безопасности. В то же время особое внимание уделяется тому факту, что из-за китайской миграции на рынке труда преобладает неквалифицированная рабочая сила, что привело к снижению качества труда. Из-за нелегальной иммиграции российский бюджет недополучает плату за использование китайской рабочей силы, налоги и отчисления в социальные фонды. Незаконная китайская миграция способствует вытеснению продукции местного производства и затовариванию рынков некачественными продуктами. Из-за

неконтролируемого притока дешевой китайской рабочей силы местная рабочая сила ослабевает, ее конкурентоспособность снижается, российские рабочие покидают сектор занятости, а безработица растет. Также, расширение неконтролируемой миграции из Китая способствует более глубокому проникновению чужой культуры и религии [6].

В качестве подведения итога можно сказать, что современные миграционные процессы в Еврейской автономной области сложны и неоднозначны, оказывают как положительное, так и негативное влияние на ситуацию в регионе. Понятно, что миграция может обуздать естественный спад населения, обеспечить более широкое перераспределение населения и рабочей силы в условиях экономического восстановления и неизбежных региональных и промышленных дисбалансов. Одновременно увеличивается поток нелегальной иммиграции (в том числе рабочей силы), в регионе сосредоточено слишком много мигрантов, появляется неконтролируемый рынок товаров и услуг, и преступная ситуация усложняется.

Библиографический список

1. Антропов В.В. Международная трудовая миграция: современные тенденции и экономические последствия // Социально-трудовые исследования. 2020. №4. С. 155-167.
2. Логунова Ю.А. Социально-экономические последствия международной миграции населения // Концепт. 2018. №2. С. 1-6.
3. Спирин А.С. Управление трудовой миграцией в регионе (на примере ЕАО) // Интеллектуальный потенциал XXI века: ступени познания. 2014. №3. С. 134-140.
4. Все больше китайских компаний хотят вести бизнес на территории ЕАО // РИА Биробиджан. URL: <https://riabir.ru/101477/> (дата обращения: 01.04.2024).
5. Долгосрочным партнером провинции Хэйлунцзян назвали ЕАО на ЭКСПО–2017 // ЕАОmedia.ru URL: <https://eaomedia.ru/news/599418/> (дата обращения: 01.05.2024).
6. Мищук С.Н., Хавинсон М.Ю. Международная трудовая миграция в приграничном регионе: анализ и прогнозирование (на примере Еврейской автономной области) // Региональные проблемы. 2010. №1. С. 97-100.